中共西安交通大学委员会宣传部文件
西交宣[2016] 5号
————————————— ★ ————————————— 

关于认真学习贯彻习近平总书记等
中央领导同志近期系列重要讲话精神的通知

各分党委（党工委、党总支）：
     5月3日上午，学校党委召开常委会，认真学习习近平总书记致清华大学105周年校庆贺信，在知识分子、劳动模范、青年代表座谈会及在网络安全和信息化工作座谈会上的重要讲话精神，学习李克强总理考察清华北大时的重要讲话精神，学习刘云山、赵乐际同志来陕来校调研时的重要讲话精神，要求全校各单位加强学习领会，抓好贯彻落实。
    习近平总书记等中央领导同志近期的系列重要讲话，涉及高校党的建设、改革发展、人才培养与队伍建设、创新驱动战略与核心技术成果转化、网络安全与思想政治教育等多个方面，内涵丰富，思想深刻，对于推动高等教育健康快速发展具有十分重要的指导意义。 
    现将中央领导同志近期系列重要讲话（摘编）发给你们。请各单位连同党委宣传部4月25日印发《关于认真学习贯彻习近平总书记致清华大学105周年贺信精神的通知》（西交宣[2016]3号）一道，尽快以二级中心组学习、支部组织生活会、座谈会等多种形式，组织党员师生干部认真学习，并及时做好相关宣传报道。
    有关学习完成情况，请于5月10日前报宣传部。
    附：中央领导同志近期系列重要讲话学习摘编


党委宣传部                
           2016年5月4日
















附件：
中央领导同志近期系列重要讲话学习摘编

1、习近平总书记致清华大学105周年校庆的贺信
    习近平总书记在贺信中明确提出我国高等教育要紧紧围绕实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦，源源不断培养大批德才兼备的优秀人才。他特别要求高校不断坚持正确方向、坚持立德树人、坚持服务国家、坚持改革创新，面向世界、勇于进取，树立自信、保持特色，广育祖国和人民需要的各类人才，深度参与创新驱动发展战略实施，努力在创建世界一流大学方面走在前列，为国家发展、人民幸福、人类文明进步作出新的更大的贡献。

2、习近平在安徽合肥主持召开知识分子、劳动模范、青年代表座谈会并发表重要讲话
    习近平近日在安徽合肥主持召开知识分子、劳动模范、青年代表座谈会并发表重要讲话。他强调，全面建成小康社会，进而实现中华民族伟大复兴的中国梦，必须依靠知识，必须依靠劳动，必须依靠广大青年。广大知识分子、广大劳动群众、广大青年要紧跟时代、肩负使命、锐意进取，把自身的前途命运同国家和民族的前途命运紧紧联系在一起，努力为共同理想和目标而团结奋斗。
    习近平强调，勇立潮头、引领创新，是广大知识分子应有的品格。广大知识分子要增强创新意识，把握创新特点，遵循创新规律，既奇思妙想、“无中生有”，又兼收并蓄、博采众长，甘于“十年磨一剑”，在尊重个人创造的同时注重发挥集体攻关的优势。要坚持面向经济社会发展主战场、面向人民群众新需求，让创新成果更多更快造福社会、造福人民。
    习近平指出，天下为公、担当道义，是广大知识分子应有的情怀。
知识分子工作是党的一项十分重要的工作。知识分子有思想、有主见、有责任，愿意对一些问题发表自己的见解。对来自知识分子的意见和批评，只要出发点是好的，就要热忱欢迎，对的就要积极采纳；即使一些意见和批评有偏差，甚至不正确，也要多一些包容、多一些宽容，坚持不抓辫子、不扣帽子、不打棍子。

3、习近平总书记在网络安全和信息化工作座谈会上的讲话
    习近平强调，网信事业要发展，必须贯彻以人民为中心的发展思想，为老百姓提供用得上、用得起、用得好的信息服务。
    习近平指出，要建设网络良好生态，发挥网络引导舆论、反映民意的作用。实现“两个一百年”奋斗目标，需要全社会方方面面同心干，需要全国各族人民心往一处想、劲往一处使。网民来自老百姓，老百姓上了网，民意也就上了网。群众在哪儿，我们的领导干部就要到哪儿去。各级党政机关和领导干部要学会通过网络走群众路线，经常上网看看，了解群众所思所愿，收集好想法好建议，积极回应网民关切、解疑释惑。对广大网民，要多一些包容和耐心，对建设性意见要及时吸纳，对困难要及时帮助，对不了解情况的要及时宣介，对模糊认识要及时廓清，对怨气怨言要及时化解，对错误看法要及时引导和纠正，让互联网成为了解群众、贴近群众、为群众排忧解难的新途径，成为发扬人民民主、接受人民监督的新渠道。
　　习近平强调，网络空间是亿万民众共同的精神家园。我们要本着对社会负责、对人民负责的态度，依法加强网络空间治理，加强网络内容建设，做强网上正面宣传，培育积极健康、向上向善的网络文化，用社会主义核心价值观和人类优秀文明成果滋养人心、滋养社会，做到正能量充沛、主旋律高昂，为广大网民特别是青少年营造一个风清气正的网络空间。
　　习近平指出，要尽快在核心技术上取得突破。要有决心、恒心、重心，树立顽强拼搏、刻苦攻关的志气，坚定不移实施创新驱动发展战略，抓住基础技术、通用技术、非对称技术、前沿技术、颠覆性技术，把更多人力物力财力投向核心技术研发，集合精锐力量，作出战略性安排。
　　习近平指出，我国互联网企业由小到大、由弱变强，在稳增长、促就业、惠民生等方面发挥了重要作用。要聚天下英才而用之，为网信事业发展提供有力人才支撑。网络空间的竞争，归根结底是人才竞争。

4、习近平考察中国科技大学并作重要讲话
    习近平在中国科技大学先进技术研究院同科技人员交谈时强调，创新居于五大新发展理念之首。我国经济发展进入新常态，必须用新动能推动新发展。要依靠创新，不断增加创新含量，把我国产业提升到中高端。习近平指出，我国的经济体量到了现在这个块头，科技创新完全依赖国外是不可持续的。我们毫不动摇坚持开放战略，但必须在开放中推进自主创新。
    习近平总书记寄语学生说，过去中国人口多、人手多，现在正转变成人才多。建设制造业强国、实现“两个一百年”奋斗目标，教育是基础。我们对中国建设国际一流大学、培养国际一流人才充满自信。我们的胸襟是开放的，包容并蓄。幸福不是从天降，中国人民取得的成就是很了不起的，不要妄自菲薄，同时要自强不息。年青人在学校要心无旁骛，学成文武艺，报效祖国和人民，报效中华民族。

5、李克强总理在北京大学召开高等教育改革创新座谈会上作重要讲话
李克强说，教育是国家发展的基础，关系民族的未来，世界经济强国，无一不是教育强国。中华文明几千年生生不息，根本在于重视教育。改革开放以来，我们坚持教育优先发展，举办了世界最大规模的高等教育，成为推动经济发展和社会进步的重要力量。面对国际政治经济形势变化和新一轮科技革命的兴起，教育要全面贯彻党的教育方针，培养中国特色社会主义事业建设者和接班人，在促进经济保持中高速、迈向中高端，跨越中等收入陷阱，实现全面建成小康社会中发挥支撑作用。
李克强说，创新是推动国家发展和社会进步的不竭动力。当今世界各国的竞争，实际上是创新的竞争。高等教育要围绕国家创新发展，促进大众创业、万众创新，培育更多创新型人才。注重培养学生创新意识，激发他们丰富的想象力，注重增强学生实践能力，培育工匠精神，践行知行合一。注重推动教育公平，继续对农村和贫困地区学生上重点大学实行倾斜，让更多困难家庭孩子能受到良好教育，释放创造潜能。
李克强指出，要加快建设一批高水平大学。国家确定了推进世界一流大学和一流学科建设的重大举措，鼓励公办民办各类学校办出特色、分类发展。要抓紧出台建设一流学科的具体措施，促进率先突破，带动提升高等教育综合实力和国际竞争力，促进壮大新经济、培育新动能，推动文化繁荣和社会进步。要推进高等教育领域“放、管、服”改革。要充分调动广大教学和科研人员的积极性。

6、刘云山在高校党的建设和思想政治工作调研座谈会上作重要讲话
    刘云山来陕调研期间，4月23日主持召开了高校党的建设和思想政治工作调研座谈会并做了重要讲话。他指出，要准确研判当前高校党建和思想政治工作形势，坚持高校社会主义的办学方向和党的教育方针，要有正确的思想文化引领，确保党对高校的领导和党在高校基本制度的贯彻落实。他强调，要切实加强高校党建与思想政治工作体制机制基础环节的管理，重视教材建设、学科建设和师德师风建设，加强思想政治理论课建设和青年教师思想政治工作。他要求，高校要认真贯彻落实全面从严治党以及高校党建与思想政治工作责任制，开展好“两学一做”学习教育，注重联系实际，取得实效。


